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Актуальность материала, изложенного в статье, обусловлена тем, что изолированность дисциплин не обеспечивает пре-
емственности, а достижение таких целей педагогического образования, как целостное развитие личности, повышение уровня 
фундаментальной и профессиональной подготовки, возможно при условии внедрения межпредметных связей в учебно-воспита-
тельный процесс высшей школы. В статье анализируется проведено исследование об отношении преподавателей к проблеме 
межпредметных связей в обучении профессионально ориентированных дисциплин в профессиональной подготовке будущего учи-
теля начальных классов и оценки студентами роли межпредметных связей в их педагогическом образовании.

Ключевые слова: междупредметные связи, профессиональная подготовка учителя, исследования.

The relevance of the material set out in the article has been conditioned with the fact that the isolation of disciplines does not provide 
continuity. The achievement of these goals of pedagogical education as a holistic personality development, the improvement of basic and voca-
tional training becomes possible with the introduction of interdisciplinary connections in the educational process of a higher school. The article 
analyzes conducted research on the attitudes of teachers to the problem of inter-subject relationship in teaching professionally oriented courses 
in the professional training of future primary school teacher and student assessment as interdisciplinary connections in their teacher education.

Key words: inter-subjects’ connections, professional training of teachers, research.
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РЕАЛІЗАЦІЯ КУЛЬТУРНО-ІСТОРИЧНОГО ДИДАКТИЧНОГО ПРИНЦИПУ В НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ 

ПРОЦЕСІ З ФІЗИКИ В ШКОЛІ
Попова Тетяна Миколаївна

м.Керч
Величезний соціокультурний потенціал і відповідні приклад-

ні можливості має реалізація культурно-історичного дидактич-
ного принципу у фізичній освіті. У статті на прикладі віртуаль-
ного культурно-наукового діалогу видатних фізиків – Архімеда 
і А. Д. Сахарова показано можливість практичної реалізації 
культурно-історичного дидактичного принципу під час вивчен-
ня історії фізики і техніки у змісті фізичної освіти в школі. Роз-
глянутий підхід до навчання фізики в даній політичній ситуації 
в Україні є взірцем під час вирішення особистісних моральних 
проблем і питань гідності для української молоді.

Ключові слова: культурно-історичний дидактичний прин-
цип, зміст фізичної освіти, навчання фізики, соціокультурна 
функція.

Актуальність теми дослідження. Зростання національної сві-
домості та гідності українського народу, національного самопіз-
нання є важливою особливістю новітнього українського соціуму. 
Саме культурно-історичний дидактичний принцип, як і культурно-
історична компонента змісту фізичної освіти у загальноосвітній 
школі та методи її реалізації в навчанні, відображають не тільки 
науково-дисциплінарні цілі освіти, а й охоплюють культурні й на-
ціональні традиції, соціальні норми сучасного українського сус-
пільства.

Постановка проблеми. Реалізація культурно-історичного ди-
дактичного принципу в навчально-виховному процесі з фізики 
висвітлює проблему методичного забезпечення паралельного і 
взаємопов’язаного вивчення питань історії розвитку фізики, техні-
ки та світової культури в їх діалозі, як прикладного застосування 
наукового знання у технічно-науковій і соціокультурній практиці 
держави, Європи та світу.

Певною мірою процес навчання фізики є вивченням модель-
ного відображення явищ довкілля і природи у мисленні людини. 
Це відображення знаходитися у постійному русі так само, як у 
постійному розвитку знаходяться фізика і техніка. Вирішення за-
значеної проблеми ми бачимо в урахуванні динамічності розви-
тку фізичної науки і технічної культури в процесі впровадження 
культурно-історичної компоненти змісту фізичної освіти, що при-
водить до рефлексії та відтворення шляхів наукового пізнання 
учнями в модельному відображенні (наприклад, створення і ви-
користання під час навчання фізики віртуального культурно-на-
укового діалогу видатних фізиків – Архімеда і А. Д. Сахарова).

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав зростання 

інтересу дослідників до окремих аспектів і часткового розв’язання 
поставленої проблеми.

Нами у роботі [5] зазначено, що у традиційній школі і раніше 
використовувались знання культурно-історичної спрямованості у 
навчанні фізики (у тому числі і “при аналізі соціального досвіду” 
[3, c.102]) з метою усвідомлення учнями динаміки розвитку фізич-
ної науки, що приводить до більш глибокого розуміння значення 
фізичної науки в житті людини та використання нею фізичних 
явищ та законів.

Варто зазначити, що дослідниками, методистами та вчи-
телями фізики радянських часів (В. С. Віргінський, Г. Г. Кордун, 
В. .М. Мощанський і О. В. Савьолова, М. М Скаткін і І. Я. Лернер, 
Б.І. Спаський та ін.) пропонувалось розглядати знання культур-
но-історичної спрямованості крізь призму класовості і партійності 
культури людства. На зміну цій традиції ми пропонуємо реаліза-
цію культурно-історичної компоненти на основі систематизації й 
узагальнення культурно-наукового досвіду людської цивілізації 
без купюр і тенденційності, що сприятиме формуванню в учнів по-
вної, а, отже, більш об’єктивної культурно-наукової картини світу 
і відповідного світогляду. Тим самим виявляється соціокультурна 
функція фізичної освіти, яка на думку Т. Б. Буяльської, М. В. Го-
ловка, С. У. Гончаренка, Є. В. Коршака, О. І. Ляшенка, Ю. І. Ма-
льованого, А. І. Павленка, О. Я. Савченко, О. В. Сухомлинської, 
В. Д. Шарко, О. Л. Шевнюк, В. А. Шендеровського та багатьох 
інших дослідників є, в загальному випадку, однією з основних 
функцій освітнього процесу.

Формування мети статті. Величезний соціокультурний потен-
ціал і відповідні прикладні можливості має реалізація культурно-
історичного дидактичного принципу у фізичній освіті. Саме тому 
метою даної статті є висвітлення практичної реалізації культур-
но-історичного дидактичного принципу під час вивчення питань 
історії фізики і техніки у змісті фізичної освіти в загальноосвітній 
школі на прикладі віртуального культурно-наукового діалогу ви-
датних фізиків – Архімеда і А. Д. Сахарова.

Виклад основного матеріалу дослідження. М. В. Головко 
у роботі [2] справедливо відзначає, “…що викладати фізику за 
принципом історизму – це не констатувати дати та прізвища вче-
них, їх біографічні дані (і не підмінювати наукові знання знаннями 
культурно-історичної спрямованості – Т.П.). Необхідно встано-
вити історичні причини та потреби, які призвели до відкриття. 
Висвітлювати питання згідно цього принципу означає постійно 
вказувати на зв’язок фізики з природою, людиною, технікою, на 
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методи, якими користувався вчений, на роль наукової гіпотези та 
нестандартного мислення в дослідницькій роботі, на якості вчено-
го, які допомогли йому домогтися визначних результатів. Із засто-
суванням історичного методу логічно вимальовується цілісність 
та органічний зв’язок з іншими природничими науками”.

На підтвердження висновків М. В. Головка можна скласти вір-
туальний діалог двох всесвітньо відомих учених, які жили в різні 
епохи, у різних середовищах, використовували різні “технології” 
щодо досягнення цілей своєї наукової діяльності, але вирішували 
дуже схожі військові, духовні та моральні проблеми людства: Ар-
хімеда (287-212 рр. до н.е.) і Андрія Дмитровича Сахарова (1921-
1989).

Видатний математик, 
механік і фізик стародав-
ності Архімед є вченим, 
ім’я якого відомо кожному 
школяреві. Закон Архімеда 
століттями входить у шкіль-
ні підручники фізики. Перші 
праці Архімеда присвячені 
механіці. У своїх математич-
них роботах Архімед (рис. 1) 
опирався на механіку. Він 
використовував принцип 
важеля при розв’язанні ряду 
геометричних задач. Крім 
механіки й математики Ар-
хімед займався оптикою й 

астрономією.
У ХХ столітті видатний 

фізик-ядерник, академік 
А. Д. Сахаров (рис. 2) піс-
ля багатьох років роботи з 
проблеми керованої тер-
моядерної реакції та ство-
рення термоядерної зброї 
писав: “... я відчув себе від-
повідальним за проблему 
радіоактивного зараження 
при ядерних випробуваннях 
<...>. Я зустрічався з велики-
ми труднощами при спробах 
роз’яснити цю проблему, 
з небажанням розуміти...” 

[7, с.5]. Розуміючи загрозу з боку ядерної війні, вчений одним із 
перших попередив про неї людство: “... я підкреслюю, наскільки 
важливо загальне розуміння абсолютної неприпустимості ядерної 
війни – колективного самогубства людства. Ядерну війну немож-
ливо виграти” [там само, с.110]. Це усвідомлення стосувалося ви-
користання зброї як в оборонних, так і наступальних цілях, і стало 
початком нового мислення у військовій стратегії та політиці.

Архімед здобув освіту у свого батька, астронома і математи-
ка Фідія, родича Сіракузького тирана Гієрона II, який протегував 
Архімеду. В юності провів кілька років у найбільшому культурно-
му центрі того часу Олександрії Єгипетській, де познайомився з 
Ерастосфеном. Потім до кінця життя жив у Сіракузах [6].

Дитинство і рання юність Андрія Дмитровича Сахарова про-
йшли в Москві. Родина жила в квартирі, яку колись знімав його дід 
і яка після революції стала комунальною. Початкову освіту здобув 
удома, фізикою та математикою з ним займався батько – Дмитро 
Іванович Сахаров – викладач фізики, автор відомого свого часу 
збірника фізичних задач і багатьох науково-популярних книг. У 
школі А. Д. Сахаров вчився з сьомого класу. Закінчивши її в 1938 
році, вступив на фізичний факультет Московського університету. 
Улітку 1941 року за станом здоров’я не був прийнятий у військову 
академію, куди було зараховано багато його однокурсників. За-
кінчивши з відзнакою евакуйований університет у 1942 році в Аш-
хабаді, він був направлений у розпорядження Наркомату озбро-
єння. З 1942 року А. Д. Сахаров працював на Ульяновському за-
воді набоїв на посаді інженера-винахідника. Мав ряд винаходів 
у галузі методів контролю продукції. У 1943 році Андрій Сахаров 

одружився з Клавдією Олексіївною Віхіревою (1919-1969), а в 
1972 році – з Оленою Георгіївною Боннер (нар. 1923 р.) [1].

Під час Другої Пунічної війни (218-201 до н.е.), коли Сіракузи 
були оточені військом римського полководця Марцелла, Архімед 
брав участь у обороні міста, будував метальні знаряддя. Військо-
ві винаходи вченого (про них розповідав Плутарх в життєписі пол-
ководця) протягом двох років допомагали стримувати римлян. 
Архімеду приписується спалення римського флоту спрямовани-
ми через систему увігнутих дзеркал сонячними променями, але 
це недостовірні відомості. Геній Архімеда викликав захоплення 
навіть у римлян. Марцелл наказав зберегти вченому життя, але 
під час падіння Сіракуз Архімед був убитий [6].

У кінці 1944 року А. Д. Сахаров поступив в аспірантуру Фі-
зичного інституту АН СРСР імені П. М. Лебедєва. Його науковим 
керівником був Ігор Євгенович Тамм, згодом академік і Нобелів-
ський лауреат. Після захисту кандидатської дисертації в 1948 
році А. Сахаров був зарахований до дослідницької групи, яка 
займалася проблемою термоядерної зброї. А. Д. Сахарова час-
то називають “батьком водневої бомби”, але він вважав, що ці 
слова дуже неточно відображають складну ситуацію колектив-
ного авторства. З 1950 року А. Д. Сахаров і І. Є. Тамм почали 
спільно працювати з проблеми керованої термоядерної реакції 
(ідея магнітного утримання плазми й основоположні розрахун-
ки обладнання з керованого термоядерного синтезу). Ці роботи 
були повідомлені в 1956 році І. В. Курчатовим на конференції в 
Харуеллі (Велика Британія) і вважаються піонерськими. У 1952 
році А. Д. Сахаров висунув ідею магнітної кумуляції для отриман-
ня надсильних магнітних полів, а в 1961 – ідею лазерного обтиску 
для отримання імпульсної керованої термоядерної реакції. Йому 
належать кілька ключових робіт в космології (“Баріонна асиметрія 
Всесвіту”, “Багатолисті моделі Всесвіту”, “Космологічні моделі 
Всесвіту з поворотом стріли часу”), роботи з теорії поля й еле-
ментарних часток. У 1953 році А. Д. Сахаров був обраний дійсним 
членом АН СРСР [1].

Архімеду належить першість у багатьох відкриттях у галузі 
точних наук. До нас дійшло тринадцять трактатів Архімеда. У фі-
зиці Архімед ввів поняття центра ваги, встановив наукові принци-
пи статики і гідростатики, дав зразки застосування математичних 
методів у фізичних дослідженнях. Основні положення статики 
сформульовані у творі “Про рівновагу плоских фігур”. Архімед 
розглядав додавання паралельних сил, визначив поняття центру 
тяжіння для різних фігур. Знаменитий закон гідростатики, який 
увійшов до науки за його ім’ям (закон Архімеда), сформульова-
ний у трактаті “Про плаваючі тіла”. Існує легенда, що ідея цього 
закону відвідала Архімеда, коли він приймав ванну. З вигуком 
“Еврика!” він вискочив із ванни і голим побіг записувати наукову 
істину, що прийшла до нього [6].

Початком своєї громадської діяльності А. Д. Сахаров вважав 
виступи проти ядерних випробувань у атмосфері в 1956-1962 ро-
ках. Він – один із ініціаторів укладення в 1963 році Московського 
договору про заборону ядерних випробувань у трьох середови-
щах (атмосфері, космосі й океані). У 1968 році написав велику 
статтю “Роздуми про прогрес, мирне співіснування та інтелекту-
альну свободу”, де обґрунтував необхідність конвергенції – зу-
стрічного зближення соціалістичної і капіталістичної систем як 
основи прогресу і збереження миру на планеті. Загальний тираж 
цієї статті на Заході досяг 20 мільйонів. Після її публікації А Д. Са-
харов був відсторонений від секретних робіт у закритому місті 
Арзамасі-16, де провів 18 років. У 1969 році він повернувся до 
наукової роботи в ФІАН. У цей же час А. Д. Сахаров передав свої 
заощадження (139 тис. карбованців.) Червоному Хресту і на бу-
дівництво онкологічного центру в Москві.

У листопаді 1970 року А. Д. Сахаров став одним із засновни-
ків Комітету прав людини. Влітку 1975 року опублікував книгу “Про 
країну і світ”. У жовтні цього ж року А. Д. Сахарову була прису-
джена Нобелівська премія Миру: “Сахаров безкомпромісно і дієво 
боровся не тільки проти зловживань владою у всіх їхніх проявах, 
але з рівною енергією він захищав ідеал держави, заснованого 
на принципі справедливості для всіх. А. Д. Сахаров переконливо 
висловив думку про те, що тільки недоторканність прав людини 
може служити фундаментом для справжньої і довговічною сис-
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теми міжнародного співробітництва”, – визначення Нобелівського 
комітету від 10 жовтня 1975 року.

У Нобелівській лекції, прочитаної 10 грудня в Осло О. Г. Бон-
нер, А. Сахаров стверджував: “Світ, прогрес, права людини – ці 
три цілі, нерозривно пов’язані. Не можна досягти якої-небудь од-
нієї з них, нехтуючи іншими” [1].

22 січня 1980 року А. Д. Сахаров без суду був висланий у 
місто Горький, що пов’язано з його різкими виступами проти втор-
гнення в грудні 1979 року радянських військ у Афганістан. Тоді ж 
указом Президії Верховної Ради СРСР був позбавлений звання 
тричі Героя Соціалістичної праці (1953, 1956, 1962) та постано-
вою Ради Міністрів СРСР – звання лауреата Державної (1953) і 
Ленінської (1956) премій.

У Горькому, незважаючи на найжорстокішу ізоляцію, він 
продовжував громадські виступи. Великий резонанс на Заході 
мали стаття “Небезпека термоядерної війни”, лист Л. Брежнєву 
про Афганістан і звернення до М. Горбачова про необхідність 
звільнення всіх в’язнів сумління. У Горькому А. Д. Сахаров чоти-
ри рази оголошував безстрокові голодування у зв’язку з тиском 
КДБ. Там же двічі у нього були вкрадені органами КДБ рукописи 
його спогадів, наукові та особисті щоденники. За “горьківські роки” 
А. Д. Сахаров зробив і надрукував чотири наукові роботи. У грудні 
1986 року його повернули з Горького. У лютому 1987 року на Між-
народному форумі “За без’ядерний світ” А. Д. Сахаров виступив 
за виживання людства, з проблеми роззброєння, за скорочення 
армії СРСР і з проблем безпеки ядерної енергетики [1].

Архімед був одним із найвидатніших інженерів свого часу, 
конструктором машин і механічних апаратів. Винайшов машину 
для поливу полів, водопідйомний гвинт і особливо успішно роз-
робляв конструкції військових машин. Цю справу він не покинув і 
залишався із захисниками Сіракуз до трагічної загибелі [6].

У 1988 році А. Д. Сахаров був обраний почесним головою 
товариства «Меморіал» і доклав багато зусиль для його визна-
ння владою. У березні 1989 року – обраний народним депутатом 
СРСР. Як член Конституційної комісії А. Д. Сахаров 27 листопада 
1989 року представив проект нової Конституції; в основі якої було 
закладено концепцію захисту прав особистості і права всіх наро-
дів на рівнозначну з іншими державність.

А. Д. Сахаров був іноземним членом Академій наук США, 
Франції, Італії, Нідерландів, Норвегії і почесним доктором бага-
тьох університетів Європи, Америки та Азії.

Андрій Дмитрович помер 14 грудня 1989. Похований на Во-
стряківському кладовищі в Москві [1].

Архімед був перший учений, який приділяв багато уваги й 
сил вирішенню військових завдань для оборони співвітчизників. 
Під його керівництвом у Сіракузах були побудовані безліч машин 
різного призначення. Він загинув разом з рідним містом у другій 
Пунічній війні. Архімед увійшов в історію як один з перших учених, 
які працювали на війну, і як перша жертва війни серед людей на-
уки [4, с.30-35].

За оцінками істориків науки, феномен А. Д. Сахарова разю-
чий. Моральна вимогливість його вражає. Такі люди допомага-
ють нам долати труднощі нашого життя, вони відновлюють віру 
в красу людської душі, ту саму красу, що, за образним висловом 
Ф. М. Достоєвського, може врятувати світ [7, с.127].

Ці приклади показують учням, як мало відрізнялись вимоги 
людства до вчених, які “працювали і працюють на війну” ще до 
нашої ери й майже через 23 століття. Незмінними залишились 
моральні проблеми і питання гідності, що поставали перед учени-

ми та постають перед учнями і перед українським суспільством. 
Аналіз біографій вчених і питань, які вони вирішували впродовж 
свого життя, дають можливість учням робити висновки про зна-
чення їх діяльності в еволюції людства. Саме таким чином про-
ходить процес формування відношення до тих подій, що супрово-
джують наше життя, в чому і виявляється соціокультурна функція 
освіти, взагалі і фізичної освіти, зокрема.

З іншого боку – крім вивчення біографії, життєдіяльності, від-
криттів, зроблених ними, – можна простежити розвиток техніки 
та технологій, світосприйняття людством результатів роботи 
вчених. Відновлення історичних обставин допомагає учням зро-
зуміти велич багатьох наукових відкриттів і звершень учених. 
Для кращого розуміння ролі відкриттів треба уявити ту історичну 
епоху, коли вони були зроблені, щоб побачити новизну відкриттів 
щодо тієї епохи. Так проходить процес усвідомлення учнями зна-
чення відкриттів не тільки для минулих епох, а й для сучаснос-
ті, осмислення впливу відкриття на розвиток загальнолюдської 
культури.

Ставлячи перед собою мету висвітити можливості практичної 
реалізації культурно-історичного дидактичного принципу під час 
вивчення питань історії фізики і техніки у змісті фізичної освіти, ми 
не передбачали тих висновків, до яких дійшли під час досліджен-
ня в умовах останніх подій в Україні.

1. Культура кожної історичної епохи є важливим об’єктивним 
підґрунтям для розвитку фізики і техніки. Фізика і техніка, як при-
кладне використання досягнень науки, виникли тільки на певному 
культурному розвитку цивілізації, коли з’явилась необхідність у 
наукових знаннях та їх використанні. Щоб зрозуміти, який вели-
чезний шлях пройшла наука, корисно знати, з чого все почина-
лося, з якими труднощами зустрічалися вчені, інженери і набутий 
ними досвід та наукові знання протягом двох тисяч років своєї 
історії. Наукова людська діяльність змінюється під впливом роз-
витку культури тієї епохи, сучасниками якої були вчені-дослідни-
ки. Тому вивчення етапів розвитку науки, її впливу на розвиток 
всесвітньої культури у процесі навчання фізики є тим засобом гу-
манітаризації, за допомогою якого досягаються цілі і результати 
гуманізації фізичної освіти.

2. Розгляд культурно-історичної компоненти змісту фізичної 
освіти на засадах культурно-історичного дидактичного принципу 
передбачає конкретизацію культурно-історичних механізмів реа-
лізації: по-перше, усвідомлення учнями уявлень про основні тео-
рії розвитку культури і фізики; по-друге, пошуку зв’язків культури і 
фізичних знань із сутністю певної історичної епохи; по-третє, ро-
зуміння сучасних проблем культури, науки, людини і суспільства, 
по-четверте, розкриття закономірностей встановлення культур-
но-творчих характеристик, способу думки та діяльності людини, 
яка живе в конкретному історичному соціумі, а також духовної 
творчості людини в галузі мистецтва, моралі, релігії, економіки, 
політики, науки.

3. Використання культурно-історичного дидактичного прин-
ципу на прикладі віртуального діалогу видатних учених, які 
впродовж своєї діяльності “воювали з війною” в різноманітних її 
проявах, є для української молоді взірцем під час вирішення мо-
ральних проблем і питань гідності в сучасній політичній ситуації, 
що виникла в Україні на початку 2014 року.

Саме тому перспективу подальших розвідок ми бачимо в по-
шуку новітніх методичних підходів до вивчення фізики, які вод-
ночас розкривають науковий і соціокультурний потенціал змісту 
фізичної освіти в загальноосвітній школі.
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Огромный социокультурный потенциал и соответствующие прикладные возможности имеет реализация культурно-исто-
рического дидактического принципа в физическом образовании. В статье на примере виртуального культурно-научного диалога 
выдающихся физиков – Архимеда и А. Д. Сахарова показана возможность практической реализации культурно-исторического ди-
дактического принципа при изучении истории физики и техники в содержании физического образования в школе. Рассмотренный 
подход к обучению физике в данной политической ситуации в Украине является образцом при решении личных моральных проблем 
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The huge socio-cultural potential and appropriate application possibilities have the implementation of the cultural-historical didactic principle 
in physical education. A virtual cultural-scienti c dialogue by outstanding physicists – Archimedes and A. D. Sakharov illustrates the possibility 
of practical implementation of the cultural-historical didactic principle at the studying of history of physics and technique in the content of school 
physical education at this article. The considered approach to teaching physics in modern political situation in Ukraine is an example for the 
solution of personal problems and issues of moral dignity for Ukrainian youth.

Key words: the cultural-historical didactic principle, the content of physical education, the studying of physics, socio-cultural function.

УДК 378.141
ПЕДАГОГІЧНИЙ СУПРОВІД ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ У ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ

Попович Ірина Євгенівна
м.Ужгород

В статті розглядаються питання дистанційної освіти. 
Аналізується досвід Великої Британії в організації дистанційної 
освіти, розробці і забезпеченні системи педагогічного супрово-
ду дистанційного навчання у вищих навчальних закладах.

Ключові слова: Велика Британія, дистанційне навчання, пе-
дагогічний супровід.

Упродовж останніх десятиріч широкого розповсюдження у 
світовому освітньому просторі набуває дистанційне навчання, 
особливості якого досліджуються як зарубіжними, так і вітчиз-
няними вченими (М.Блек, В.Кухаренко, М.Мойсеєв, Б.Холмберг, 
Р.Шаран та ін.). Незважаючи на значний інтерес вітчизняних 
науковців і педагогів до цієї проблеми, багато її аспектів продо-
вжують залишатися недостатньо вивченими. В цьому плані за-
слуговує уваги, на нашу думку, досвід деяких зарубіжних країн, 
де дистанційна освіта успішно використовується вже давно. До 
таких країн, насамперед, відноситься Велика Британія.

Велика Британія посідає одне з провідних місць на світовому 
ринку освітніх послуг. Саме в цій країні були встановлені перші 
стандарти використання дистанційних методів навчання в сфері 
вищої освіти і відкриті вищі навчальні заклади дистанційної осві-
ти. У Великій Британії накопичений значний досвід в організації 
надання допомоги студентам, їх підтримки в отриманні освіти на 
відстані.

Наукові праці британських учених (М.Блек, М.Макферсон, 
М.Мур, Д.Стьюарт, О.Петерс, А.Тейлор, Б.Холмберг та ін.), в яких 
досліджуються різні аспекти організації дистанційного навчання і 
підготовки дидактичних матеріалів, відомі у всьому світі.

Результати досліджень британських учених з проблем дис-
танційної освіти систематично презентуються у таких популяр-
них наукових періодичних виданнях, як: «The Journal of Higher 
Education», «European Journal of Education», «Comparative 
Education», «International Journal of Lifelong Education», «The 
British Journal of Education Technology », «European Journal of 
Open, Distance Е-learning», «The Journal of Open and Distance 
Learning» (United Kingdom), «International Review of Research in 
Open and Distance Learning», «Teaching at a Distance», «Journal of 
Asynchronous Learning Networks», «Journal of Distance Education» 
та ін.

Чому дистанційна освіта стає сьогодні все більш популяр-
ною?

 Будь-яка система освіти покликана сприяти реалізації 

основних задач соціально-економічного і культурного розвитку 
суспільства, бо саме школа, вищий навчальний заклад готують 
людину до активної діяльності в різних сферах економіки, куль-
тури, політичного життя держави. Тому роль школи як базової 
ланки освіти вкрай важлива, здатність школи гнучко реагувати 
на запити суспільства, зберігаючи при цьому накопичений пози-
тивний досвід, має дуже важливе значення. Разом з тим школа 
достатньо консервативна і не завжди соціально-економічні зміни, 
науково-технічний прогрес знаходять необхідний відгук у серед-
овищі шкільних та вузівських працівників. Вимагається певний 
період адаптації нових ідей, нових технологій до стилю мислення 
і сприймання вчителів та учнів.

Якщо раніше пріоритет в системі навчання надавався викла-
данню, то зараз, у постіндустріальний період розвитку суспіль-
ства, в період його інформатизації, пріоритет чітко визначається 
за навчанням. Тому стара парадигма освіти: вчитель – підручник 
– учень повинна бути замінена на нову: учень – посібник – вчи-
тель. Професія вчителя набуває нового статусу, ніяк не менш 
значимого, ніж раніше, але все-таки іншого. Завдання вчителя те-
пер – організувати самостійну пізнавальну діяльність учня, навчи-
ти його самостійно здобувати знання та застосовувати отримані 
знання на практиці. Турбота вчителя – вибирати для вказаних 
цілей такі методи, технології навчання, які б не тільки і не стільки 
дозволяли засвоювати готові знання, скільки допомагали б здобу-
вати знання самостійно з різних джерел, формувати власну точку 
зору, вміти її аргументувати, використовувати раніше отримані 
знання у якості методу для отримання нових знань. Тільки таке 
навчання можна вважати розвиваючим.

Тому сьогодні у всіх розвинених країнах світу наголос у роз-
витку педагогічних технологій у ході реформування систем освіти 
переноситься на навчання умінню самостійно здобувати потрібну 
інформацію, виокремлювати проблеми і знаходити шляхи їх раці-
онального вирішення, вміти критично аналізувати отримані зна-
ння і застосовувати їх для вирішення нових завдань.

Засвоєння та узагальнення готових знань стає не метою, а 
одним із допоміжних засобів інтелектуального розвитку людини. 
Педагогічні системи не можуть у сучасних умовах, як на початку 
нашого століття, дозволити собі будувати навчання в основному 
на засвоєнні суми готових знань, набутих людством. Мета систем 
освіти у сучасних суспільствах: інтелектуальний та моральний 
розвиток людини, щоб людина не була бездумним гвинтиком тієї 
чи іншої політичної, ідеологічної, будь-якої іншої машини. Сучас-


